



丈夫参保 全职太太生育也能报销

许多市民并不知道
“男职工也可享生育保险”这项福利

□记者 张寅

五险一金中有一项生育保险，许多在职女同志都知道生小孩时可以享受这项福利。昨天，市民李先生在查询个人社保账户时，“意外”发现自己也在缴纳生育保险，每个月都好几十元，脑袋里一下冒出许多问号，“缴了这么多钱，这福利咋从来没有享受过？”为此，他特地给本报87777777打来了咨询电话，希望搞清楚这个男性生育保险的用途。

就此问题，记者进行调查时发现，许多在职男性都不知道自己在缴纳生育保险及其用途。事实上，男性生育保险是有用处的，如果丈夫参加生育保险，全职太太可按照国家规定享受生育医疗费用待遇，到丈夫单位报销。

许多在职男性报不出五险一金名称

李先生在我市一家塑料生产企业上班。昨天，他听同事说单位调整了社保缴费基数，每个月增加了几十元。每个人的社保缴费信息可以登入宁波市人力资源和社会保障局网站查询。工作8年了，李先生还是第一次登入这个网站查询个人社保账户，他发现，个人社保一共有五类，分别为养老、医疗、工伤、生育和失业。令他不解的就是其中一项生育保险，已为人父的他，从没有享受过生育保险的福利，每个月，单位却为他缴纳38元的生育保险费。

“个人社保其他四项，我都明白缴费的用

途，可生育险，我实在搞不明白，老婆生孩子用的是她自己的，而我的只是缴纳却没有享受过福利。”李先生对记者说，他询问了身边不少男同事，大家都不知道自己的缴纳生育保险，更不知道男性生育保险的用途。

就此问题，记者也进行了一个小调查，得到的答复也是如此。接受记者调查的15个男同志几乎没有一个报全了五险一金的名称，有一个男同志说到了生育保险，但他很惊讶地向记者确认：“男职工，有这个生育险吗？”

男职工缴纳的生育保险有何用途？

男职工也缴纳生育保险，许多双职工的家庭，可能并不知道这个保险的用途。昨天，宁波市人力资源和社会保障局有关工作人员向记者解答了此问题。

工作人员说，生育保险是通过国家立法，在职业妇女因生育子女而暂时中断劳动时由国家和社会及时给予生活保障和物质帮助的一项社会保险制度。《社会保险法》规定，只要与用人单位签订劳动合同或形成事实劳动关系，不分男

女，均应参加生育保险。生育保险个人账户缴费，全部由企业负担，个人不用缴费。

《社会保险法》在生育保险方面的一大突破是规定职工未就业配偶按照国家规定享受生育医疗费用待遇，这也意味着，只要丈夫买了生育保险，全职太太生孩子的医疗费将由生育保险基金支出，只是不能享受生育津贴。另外，男职工参保后，其计划生育手术费用可以按规定报销。

200多人企业无男员工家属报过此保险

男职工缴纳生育保险，未就业配偶可按照国家规定享受生育医疗费用待遇。另外，男职工参保后，其计划生育手术费用可以按规定报销。这项福利，许多双职工家庭确实很难享受，在职的妻子有生育保险，作为丈夫的男同志也就不用去关心生育保险的用途。不过，这个政策对许多在宁波打工的外来务工人员来说是可以受益的，他们中有不少未就业的配偶。

市人力资源和社会保障局工作人员特地向记者说，男性生育保险，双职工家庭一般不会去了解，外来务工人员还是要了解这个政策。根据《宁波市城镇企业职工生育保险暂行办法》规定，职工享受生育保险待遇，应当同时具备下列条件：1、生育或施行计划生育手术时的所在单位按照规定参加生育保险并履行了缴费义务，且为其缴纳生育保险费累计满10个月的；2、生育或施行

计划生育手术符合国家计划生育政策的；3、在定点医疗机构分娩、施行人工终止妊娠手术，以及在定点计划生育技术服务机构施行计划生育手术。符合上述条件的男职工未就业配偶生育时，不管他们是在宁波生育，还是回老家生育，作为妻子都可以享受这项福利。

有多少外来务工人员的未就业配偶在宁波享受了这项福利？工作人员表示，他们没有做过统计。

昨天，记者选取了几家生产型企业进行调查，企业主几乎都不知道男职工的未就业家属生育可以报销相关费用。一家200多人的制造企业负责人向记者表示，工厂女职工生育后几乎都会报销生育费用，但从来没有一个男职工未就业家属去报销过。据他了解，男职工未就业的配偶在宁波生育的人数不少。

相关资料

报销标准

昨日记者登录市人力资源和社会保障局网站查询到，目前我市城镇企业职工生育保险实行生育医疗费定额补偿结算，目前顺产的生育医疗费为3700元，剖宫产的生育医疗费为5100元。

报销材料

1、女职工生育或实施计划生育手术，需填写《宁波市企业职工生育保险待遇结算申请表》一式二份并加盖单位公章；
2、未就业配偶单位提交《宁波市参保职工（雇工）未就业配偶生育就业情况表》一式二份，加盖户籍所在地乡镇（街道）社保机构和计划生育办公室公章；
3、提交户口簿、结婚证原件及复印件；
4、计划生育行政部门核发的《一孩生殖健康证》或《再生育证》原件及复印件；

5、职工本人和用人单位经办人的身份证原件及复印件；

6、医疗机构出具的《出生医学证明》；
7、生育医疗费用原始发票、费用总清单、门诊病历、出院小结等资料。

报销流程

女职工怀孕后、流产或计划生育手术前，由用人单位或街道、镇劳动保障服务站工作人员携带申报材料到区社会劳动保险处生育保险窗口；
2、工作人员受理核准后，签发医疗证；
3、生育女职工产假休满30天内，由用人单位或街道、镇劳动保障服务站工作人员携带申报材料到区社会劳动保险处生育保险窗口办理待遇结算；
4、工作人员受理核准后，支付生育医疗费和生育津贴。



CFP供图

澄浪社区： 20年坚持“一人一岗” 志愿服务品牌

□记者 王思勤 通讯员 毛一波

“给我一个岗位，让我发挥余热。”1996年，海曙南门街道一位老党员在民意问卷调查中发出了这样的呼唤，海曙党员“一人一岗”服务由此拉开帷幕。如今，20年过去了，南门街道澄浪社区作为当年“一人一岗”率先试点社区，把这项服务坚持了下来，并不断发展。

最近，中宣部、中组部、中央文明办等九部委正式公布了全国志愿服务“四个100”先进典型，海曙南门街道澄浪社区被评为全国最佳志愿服务社区。

“一人一岗”志愿服务，坚持了20年

澄浪社区，社区面积37万平方米，有5400多位常住居民。

“‘一人一岗’最早是一位老党员提出的。1996年，南门街道退休老党员田庆元在一份问卷调查中提出，‘给我一个岗位，让我发挥余热’。不久后，海曙全区就开展了党员‘一人一岗’活动。我们社区，就是当时率先参与试点的。”澄浪社区的书记丁玲玲告诉记者，这20年来，社区党员一直坚持“一人一岗”志愿服务，而党员的热心也感动了社区居民，“一人一岗”也逐渐发展成为党员、热心居民们参与志愿服务的平台。

“如今，我们社区5000多位居民，其中1000多位都是志愿者，可以说，社区里的公益活动，有很多都是志愿者们主动发起的。志愿者们还发掘出4260个志愿岗位，涉及民事调解、帮困解难、治安巡逻、楼道管理、环境卫生等28个种类。去年，共有5300多人次参与服务。”丁玲玲说。

为了让志愿服务更加贴近居民需求，社工、志愿者们不仅在平时走访、聊天时注重收集居民“微心愿”，利用社区宣传栏、QQ、微信群、“民情E家”网络平台等倾听居民心声，还吸纳了社区熟悉政策、知晓法律法规、群众威信好的热心居民成为“民情快递员”。

志愿者成社区美丽风景线

如今，澄浪社区路边的公共电线杆上，还悬挂着47位社区优秀志愿者的照片和介绍，成了一道别样的风景。

“他们都是多年坚持为社区居民服务的热心人，每个都要竖大拇指称赞的。”说起身边的优秀志愿者，居民王大姐滔滔不绝：像茆古英茆老师，虽然她的民情工作站是每周五开放，帮居民做免费的法律咨询，帮忙调解纠纷等，但这么多年来，居民一有需求，无论什么时间，她都是随叫随到的；陈黎青陈大姐，她退休后参与五水共治公益服务，经常带领队员清理澄浪河两岸的杂物，两年下来，大大改善了周边的环境……

“还有陈敏明老师，她从1999年退休后就一直参与志愿服务。2002年，她发起了宁波第一个社区未成年人教育基金会，这些年，基金会帮助社区多名贫困青少年；2005年，社区成立‘乐龄俱乐部’，她就成了社区老人的管家；社区门口那辆812公交车，也是她、茆古英老师等好几个志愿者一起多次去公交公司沟通，才定下来的……”居民小李对陈老师特别佩服。

“这些展示出来的优秀志愿者，都是居民自己挖掘、推荐的，不管是他们，还是其他志愿者，都是我们社区的骄傲。”丁玲玲说，除了“一人一岗”服务的志愿者外，社区还有28支优秀的志愿者团队，推进“组团式”志愿服务，如“红帽子”志愿者服务队、暖阳阳工作室、法律促进团、“鹤之舞”艺术团等，涵盖了医疗卫生、帮困解难、环境卫生、治安消防、文化教育等方面，每支团队有着完善的规章制度，分工明确、责任到人。